
2024-2025学年河北省石家庄市河北国际学校教育集团九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: bdb97549-33eb-47c3-bfe0-a84b409fd785]1.下列选项中对常见物理量估计最合理的是(    )
A. 人体的安全电压为36V	B. 空调的电功率约为1000W
C. 家庭电冰箱正常工作时的电流约为10A	D. 学生实验箱小灯泡的电阻约
[bookmark: adda59ec-c94e-49b0-a280-7afacd2749aa]2.下列关于温度、热量和内能的说法，正确的是(    )
A. 两只手分别触摸冰和水，与冰接触的手感觉更冷，这是因为冰的内能比水的内能小
B. 热量可以从内能小的物体传递给内能大的物体
C. 青少年不宜大量食用巧克力，是因为巧克力含有的热量较多
D. 因为晶体在熔化过程中温度保持不变，所以其内能也保持不变
[bookmark: 5a003325-1a3e-4f3d-8c63-7aaf85ee433c]3.图甲与图乙是四冲程汽油机一个工作循环中的两个冲程，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图为做功冲程，其能量转化情况与图丙中压活塞引燃硝化棉过程相同
B. 乙图为压缩冲程，其能量转化情况是机械能转化为内能
C. 甲图为压缩冲程，其能量转化情况与图丁中向瓶内打气最终瓶塞弹起的过程相同
D. 乙图为做功冲程，其能量转化情况是内能转化为机械能
[bookmark: cfdc0402-d98a-4b9d-946c-02397956d824]4.如图是某人连接的家庭电路，各元件及线路完好，下列说法错误的是(    )
[image: ]
A. 电路中电流过大时保险丝熔断
B. 开关断开时，人接触a点不会触电
C. 开关闭合时，灯发光，人接触b点会触电
D. 若有人站在地上不小心触电，空气开关不会切断电路
[bookmark: cbd3e409-1135-4b92-a5d0-ba21ab280906]5.“珍爱生命，注意安全”学生生活中安全用电常识，下列说法正确的是(    )
A. 家庭电路中的空气开关跳闸了，一定是发生了短路
B. 有金属外壳的用电器的三脚插头，较长的脚与该用电器的外壳相连
C. 发现高压输电线掉落在地面上时，可以走近用木棍挑开
D. 用测电笔检查电路时，手不能接触笔尾金属体
[bookmark: a8e4f9c7-c2f8-435f-aa6b-bedb33bcbbf7]6.关于图中的电现象，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，两轻质小球相互吸引，说明它们一定带异种电荷
B. 图乙中，橡胶棒在毛皮上摩擦后，橡胶棒因为失去电子而带正电
C. 图丙中，女生梳完头发后，头发更蓬松是因为摩擦使头发带上了同种电荷
D. 图丁中，验电器是利用同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引的原理工作的
[bookmark: b46f9385-6f78-4aab-9a92-c817d10118db]7.近几年来，我国大力推广新能源汽车，利用到了5G、氢能出行、智能车联网、清洁电力等高新技术，为经济社会高质量发展发挥积极作用，下列说法正确的是(    )
A. 氢能源汽车用氢作为燃料是因为氢的比热容大
B. 给电动汽车充电的过程中，是将化学能转化为电能
C. 5G网络速度比4G更快，但它们的电磁波传播速度是一样
D. 汽车周围有一定空气，所以倒车雷达以及北斗导航定位都是利用超声波传递信息
[bookmark: e2b97372-8eef-4c9c-aa9a-5be8456d4e22]8.[image: ]为响应国家严禁在公共场所吸烟的规定，某同学设计了一种烟雾监测装置，其原理电路如图所示为定值电阻，R为光敏电阻，其阻值随光照强度的减弱而增大，监测装置上的示数由图中的电压表或电流表提供。随着房间内烟雾浓度的增大，监测装置上的示数也会增大，到超过一定数值时，装置报警。S闭合后，则(    )


A. 当烟雾浓度增大时，电压表与电流表的示数之比不变
B. 该检测装置的电压表没有示数，则电阻R一定被短路
C. 该检测装置是用电压表来显示示数的
D. 当烟雾浓度增大时，电路消耗的总功率增大
[bookmark: fa1cda85-199f-4356-8c7f-ae8f40b5022d]9.如图甲所示的电路中，电源电压不变为9V，两灯的额定电压均为6V，两灯的图像如图乙所示。闭合开关S，调节滑动变阻器直至其中一个灯泡正常发光，另一个灯泡不损坏，此时(    )

	[image: ]


A. 正常发光	B. 电压表示数为12V
C. 两灯的总功率为	D. 滑动变阻器的功率为
[bookmark: 695d7be1-d6f3-47b0-9267-40f8645bcf9d]10.如图甲所示，电源电压保持不变，滑动变阻器标有“”，电流表的量程为，电压表的量程均为。先闭合开关、，断开开关、，在保障电路元件安全的情况下，将滑动变阻器的滑片P从最右端滑动到m点，灯泡L恰好正常发光；再断开开关、，闭合开关、，将滑动变阻器的滑片P从m点向左移动到最大程度。图乙是两次调节过程中电流表与电压表示数变化关系图像，则下列说法错误的是(    )
[image: ]
A. 电源电压为
B. 定值电阻R的阻值为
C. 灯泡正常发光的电阻为
D. 闭合、，断开、，为保证电路安全，滑动变阻器的阻值范围是
二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 6dcc88a8-9a08-47d0-830b-3862348270c3]11.夏日荷花盛开飘来阵阵花香，这是______现象；清晨荷叶上的两颗露珠接触后成为了更大的一颗水珠，表明分子之间存在______力。
[bookmark: 9907c165-4279-4df9-b6c9-aac2367f136f]12.上课期间小明为了能喝上开水，带了一只装2kg水的家用保温瓶，经测经过24h，瓶内的水温从降低到，这是通过______方式使瓶内水的内能减少的。
[bookmark: 3720eb70-61e5-43f5-8e58-20e5993bd004]13.自然界存在多种的能源，其中煤、石油、天然气是______能源选填“可再生”或“不可再生”；核能是目前被广泛应用的新能源，核电站是利用核______选填“裂变”或“聚变”反应所释放的能量来发电的。电能属于______选填“一次能源”或“二次能源”。
[bookmark: e7667b28-072d-45b9-b384-70ce5659cf89]14.[image: ]某同学家的电能表如图所示，他关掉家里其他电器只让家里的电水壶单独工作，电能表的转盘转过了20转，该电水壶的电功率是______ W；产生热量使2kg的冷水温度升高，则该电水壶的烧水效率是______[水的比热容为。


[bookmark: 67b4ac02-ab54-4407-85f1-eab240906b19]15.[image: ]如图，电源电压不变，为定值电阻，灯、分别标有“6V 6W”、“”字样。忽略灯丝电阻的变化，当开关S与a接触时，电流表的示数为，消耗的电功率为；当开关S与b接触时，消耗的电功率为；已知：：1，定值电阻的阻值为______，S分别与a、b接触时，电路的总功率之比为______。
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 0c07561a-2b70-4be1-9420-5ed7ed3c0500]16.[image: ]在图中的括号内标出：磁针左端的磁极和电源左端的极性用“+”或“-”表示。


四、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: f46ba281-5ae0-40ba-8754-d604b383a7fc]17.[image: ]什么情况下磁能生电呢？小明进行了如下的探究：如图所示，把导线与灵敏电流计组成闭合电路。小明闭合开关后进行了如下操作，其中能产生感应电流的是______填写字母。
A.导体ab不动，让磁体左右运动
B.磁体不动，让导体ab上下运动
实验中发现灵敏电流计指针偏转不明显，为了使指针偏转明显，下列措施中可行的是______填字母。
A.换用磁性更强的磁体，增加磁场的强度
B.将灵敏电流计换成电流表
如果将图中灵敏电流计换成电源，下列设备中，工作原理与其相同的是______填字母。
[image: ]
[bookmark: dc276215-3f88-409f-a457-87524cbfa24a]18.乐乐在做“探究电流与电阻的关系”实验时，准备了以下器材：两节新的干电池、电流表、电压表、滑动变阻器标有“”、定值电阻、开关、导线若干。
[image: ]
在如图乙所示的实物图中，滑动变阻器的滑片要移到______选填“最右端”或“最左端”。
图乙是乐乐连接好的实验电路，闭合开关后，他发现移动滑片的过程中，电流表的示数______选填“变大”、“变小”或“不变”，君君在一旁观察后指出乐乐没有按照电路图正确连接实物，请你在实物图上对连接错误的一根导线打“”，并用笔补画一根线代替导线将电路连接正确。
接下来他们分别接入其它定值电阻对“电流与电阻关系”进行探究，在调节滑动变阻器时，眼睛应注视______选填“电流表”或“电压表”，最终乐乐作出了如图丙所示的图象，请你通过图象中所给信息计算出实验过程中，滑动变阻器两端的电压______ V。由图丙可知，导体两端的电压一定时，流经导体的电流与导体的电阻成反比。
在第问的基础上，当分别接入和的定值电阻进行正确实验时，两次电路中的电流之比为______。
在不改变电路连接的情况下，为完成整个实验，并保证电路及元件安全。电压表示数的最大不超过______ V。
[bookmark: 8a02a4ee-a1c8-47de-9d86-3e4010926dc5]19.小红用伏安法测定值电阻的阻值，实验电路如图甲所示。
[image: ]
该实验的原理是______；
将待测电阻Rₓ接入电路，闭合开关后，电压表无示数，电流表有示数，可能是待测电阻______路；
实验过程中，改变滑片位置并进行多次测量，这样做的目的是为了______；
小红在某次测量中，电压表与电流表的读数如图乙所示，则待测电阻的阻值为______；
实验中，如果电压表突然损坏，已知滑动变阻器的最大阻值为R，电源电压保持不变，但电源电压未知，实验电路图设计如图丙所示，请根据实验过程写出U、表达式。
①先将滑片移至最右端，测出此时的电流，则电源电压；
②再将滑片移至最左端，测出此时的电流，则电源电压______用、、R表示；
③待测电阻的阻值______用、、R表示。
五、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 2b1b99d7-0422-441f-a5c0-9c41464d3b73]20.[image: ]如图是某加热座椅简化工作原理图。电源电压恒为12V，电阻阻值为。闭合开关和，电路处于加热状态，加热功率为18W；只闭合，电路处于保温状态。求：
加热时通过电阻的电流。
电阻的阻值。
保温电路产生的热量。


[bookmark: 3c7ebc41-2193-4620-b8ad-e15b1941efa5]21.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，电流表量程为，电压表量程为，定值电阻阻值为，滑动变阻器的规格是“”，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P位于某位置时，电流表示数为。
求两端的电压；
求定值电阻消耗的电功率；
若用定值电阻替换电阻，闭合开关S时，观察到电流表示数为，电压表示数为4V，接着在保证电路正常工作的情况下向某一方向移动滑片，发现电压表示数最大变化量为3V。求的阻值及电源电压。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：人体的安全电压不高于36V，故A不符合实际；
B.空调的电功率约为1000W，故B符合实际；
C.家庭电冰箱正常工作时的电流约为1A，故C不符合实际；
D.学生实验箱小灯泡的电阻约，故D不符合实际。
故选：B。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】B 
【解析】解：两只手分别触摸冰和水，与冰接触的手感觉更冷，这是因为冰的温度更低，故A错误；
B.热量总是从温度高的物体传递给温度低的物体，内能小的物体温度也可能高，所以热量可以从内能小的物体传递给内能大的物体，故B正确；
C.热量是一个过程量，不能说物体“含有”热量；青少年不宜大量食用巧克力，是因为在质量相同时巧克力提供的能量更多，容易导致肥胖，故C错误；
D.因为晶体在熔化过程中不断吸收热量，其内能不断增大，故D错误。
故选：B。
温度是表示物体冷热程度的物理量；影响物体内能大小的因素有质量、温度、状态等；
热传递的条件是有温度差；
热量是一个过程量，不能说含有多少热量，只能说吸收热量或放出热量；
晶体熔化时吸收热量，其内能增大，但温度不变。
本题主要考查了内能、温度与热量之间的关系，是一道综合题。
3.【答案】B 
【解析】解：甲图火花塞点燃，活塞下行是汽油机的做功冲程，将内能转化为机械能；乙图为两气门关闭，活塞上行是压缩冲程，将机械能转化为内能；图丙中将活塞下压，与压缩冲程能量转化相同，丁图压缩气体对外做功，内能转化为机械能，与甲图不同，故ACD错误、B正确。
故选：B。
根据气门和活塞的运动情况判断出甲图为哪一冲程，做功冲程将内能转化为机械能，压缩冲程将机械能转化为内能；图丙中将火花塞下压。
本题是考查热机的工作过程的理解及应用，难度不大。
4.【答案】C 
【解析】解：A、电路中电流过大时，保险丝产生的热量过多，保险丝熔断，故A正确；
B、据图可知，开关断开时，火线被切断，人接触a点不会发生触电事故，故B正确；
C、据图可知，开关闭合时，灯泡发光，b点与零线相连，人接触b点不会触电，故C错误；
D、若有人站在地上不小心触电，此时不会引起电路中的电流过大，空气开关不会切断电路，故D正确；
故选：C。
家庭电路中电流过大时，保险丝熔断或空气开关切断电路；
触电是人体直接或间接接触火线。
人体接触家庭电路的同一部分，发生触电事故的情况受开关的闭合和断开的影响。
5.【答案】B 
【解析】解：家庭电路中，空气开关跳闸是电路中的电流过大引起的，而引起电流过大可能是总功率过大，也可能是短路，故A错误；
B.金属外壳的用电器必须接地，可以防止因漏电导致外壳带电而发生触电事故，三脚插头较长的脚与该用电器的外壳相连，故B正确；
C.对于高压带电体，我们应当采取的措施是必须远离高压带电体，如发现有高压输电线落在或靠近地面，不可走近，应立即设立警示牌，并通知电力部门抢修，故C错误；
D.使用测电笔时，人手不能接触笔尖，但必须接触笔尾金属体，故D错误。
故选：B。
电路中电流过大的原因有两个：一是短路；二是接入电路中用电器的总功率过；
大功率或带有金属外壳的用电器，必须使用三脚插头，其中较长的脚是接地的；
安全用电的原则是：不接触低压带电体，不靠近高压带电体；
使用测电笔时，笔尖接触导线，手接触笔尾金属体，当接触火线时氖管会发光。
此题考查的是日常生活中的一些安全用电常识。只要同学们牢记安全用电常识，并正确规范操作，就不会有危险发生。
6.【答案】C 
【解析】解：A、两轻质小球相互吸引，说明它们可能带异种电荷，也可能有一个小球没带电，另一个小球带电，因为带电体会吸引轻小物体，故它，它们会相互吸引，故A错误；
B、橡胶棒在毛皮上摩擦后，橡胶棒得到电子而带负电，故B错误；
C、女生梳完头发后，头发更蓬松是因为摩擦使头发带上了同种电荷，而同种电荷相互排斥，故C正确；
D、验电器是利用同种电荷相互排斥的原理制作的，故D错误。
故选：C。
带电体能吸引轻小物体；
摩擦起电的实质是电子的转移，摩擦起电的过程中，失去电子的物体带正电；
摩擦起电的过程中，两物体间带的是异种电荷；
验电器是利用同种电荷相互排斥的原理制成的。
本题考查了带电体物体的特点，属于基础题。
7.【答案】C 
【解析】解：热值是燃料的特性，反映了燃料燃烧放热的能力，因此采用氢作为燃料是因为氢的热值大，故A错误；
B.给电动汽车充电的过程中，是将电能转化为化学能，故B错误；
C.5G网络速度比4G更快，原因是5G电磁波的波长比4G更短，但它们电磁波传播速度是一样的，故C正确；
D.倒车雷达是利用超声波传递信息，而北斗导航定位系统是利用电磁波传递信息的，故D错误。
故选：C。
热值是指单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量，是燃料的特性，其大小只与燃料的种类有关；
给蓄电池充电时，电能转化为化学能；
和5G网络通信的载体是电磁波，电磁波在真空中的传播速度是，当速度不变时波长与频率成反比；
超声波的应用：回声测距、倒车雷达、B超等，但不能在真空中传播；电磁波可以在真空中传播。
本题考查了热值、能量转化、电磁波、超声波，综合性强，难度不大。
8.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，光敏电阻R和定值电阻串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流；因光敏电阻的阻值随光照强度的减弱而增大，所以，当有烟雾遮挡射向R的激光时，R的阻值增大，电路中的总电阻增大，由知电路中的电流减小，电流表的示数变小；
A、由于电压表的示数增大、电流表的示数减小，电压表与电流表的示数之比增大，故A错误；
B、电压表没有示数，可能是电阻R短路，也有可能是断路，故B错误；
C、由可知，两端电压减小，由于总电压不变，那么光敏电阻R两端的电压增大，即电压表的示数增大。监测装置上的示数也增大，所以监测装置是电压表，故C正确；
D、由于电源电压不变，电路中的总电流变小，由可知，电路消耗的总功率减小，故D错误。
故选：C。
由电路图可知，光敏电阻R和定值电阻串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
根据题意得出当有烟雾遮挡射向R的激光时R的阻值变化，根据欧姆定律可知电路中电流变化和两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知电压表示数的变化，进一步得出电压表与电流表的示数之比变化；
根据可知电路消耗总功率的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，从题干中获取有用的信息是关键。
9.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，灯泡与、变阻器R串联，电压表测两灯泡两端的电压之和；
A、由题意可知，两灯的额定电压均为6V，从图象可知，两灯泡的额定电流分别为、，
因串联电路中各处的电流相等，且其中一只灯正常发光，另一只灯不损坏，
所以，电路中的电流，灯泡能正常发光，故A错误；
B、由图象可知，此时两端的电压，两端的电压，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，电压表示数，故B错误；
C、两灯的总功率，故C错误；
D、由串联电路电压规律，可知滑动变阻器两端电压为：
滑动变阻器的功率为：
，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，灯泡与、变阻器R串联，电压表测两灯泡两端的电压之和；
由题意可知两灯的额定电压均为6V，根据图象读出两灯泡的额定电流，根据串联电路的电流特点结合其中一只灯正常发光、另一只灯不损坏得出电路中的电流，然后判断出正常发光的灯泡，根据图象得出此时两灯泡两端的电压，根据串联电路的电压特点求出电压表的示数，根据求出两灯的总功率；由串联电路电压规律算出滑动变阻器两端电压，根据算出滑动变阻器的功率。
本题考查了串联电路的特点和电功率公式的应用，知道两灯泡串联时能正常发光时的电流为额定电流较小的灯泡。
10.【答案】C 
【解析】A.闭合开关、，断开开关、，灯泡L和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，电压表测量灯泡L两端的电压，在保障电路元件安全的情况下，将滑动变阻器的滑片从最右端滑动到m点，从图乙可知当电路中电流为时，滑动变阻器接入最大值，此时灯泡L两端的电压为，所以电源电压；
故A正确，不符合题意；
B.断开开关、，闭合开关、，定值电阻R和滑动变阻器串联，将滑动变阻器的滑片P从m点向左移动到最大程度时，电流表示数为，由图乙可知此时滑动变阻器两端电压为，定值电阻两端电压，
此定值电阻R的阻值；
故B正确，不符合题意；
C.当电路中的电流为时，滑动变阻器的滑片在m点，定值电阻两端的电压，
滑动变阻器两端的电压，即电压表的示数，
滑动变阻器的滑片在m点时，滑动变阻器接入电路中的阻值，
从图乙可知当灯泡L正常发光时，电压表示数等于，
所以此时滑动变阻器两端的电压，
灯泡正常发光时，电路电流，
灯泡正常发光的电阻，
故C错误，符合题意；
D.闭合、，断开、，定值电阻R和滑动变阻器串联，电流表测量电路中的电流，当电流表示数最大，即为时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，此时电路中的总电阻
，
滑动变阻器接入电路中的最小阻值，
滑动变阻器接入电路中的最大阻值是，
滑动变阻器的阻值范围是，故D正确，不符合题意。
故选：C。
A.闭合开关、，断开开关、，灯泡L和滑动变阻器串联，电流表测量电路电流，电压表测量灯泡L两端的电压，在保障电路元件安全的情况下，将滑动变阻器的滑片从最右端滑动到m点，结合图像乙，当滑动变阻器接入最大值时，电流表示数为，可知滑动变阻器两端电压，此时对应的灯泡两端的电压为，串联电路中电源电压等于各用电器电压之和；
B.再断开开关、，闭合开关、，将滑动变阻器的滑片P从m点向左移动到最大程度，从图像乙可知当滑片P向左移动最大程度时，说明此时电路中的电流到达了允许的最大值，电压表的示数，电源电压已求出，可知电阻R两端的电压，由欧姆定律求出电阻R；
C..断开开关、，闭合开关、，由电流为，可知滑动变阻器在m点的电压和电阻，当闭合开关、，断开开关、，滑动变阻器滑片在m处时，灯泡正常发光，从乙图可知，此时灯泡两端的电压等于，电源电压已知，可求出正常发光时的电阻；
D.闭合、，断开、，此时电阻R和滑动变阻器串联，为保证电路安全，主要考虑电流表不超量程就可以，所以滑动变阻器接入的最大电阻为滑动变阻器的最大值，最小电阻为电源电压除以减去电阻R。
本题考查了串联电路中电压特点和欧姆定律的原因，难度在于开关不同情况下电路的连接方式，结合图像找出数据之间的关系。
11.【答案】扩散  引 
【解析】解：
荷花盛开飘来阵阵花香，是花香分子发生的扩散现象，说明分子在不停息的做无规则运动；
清晨荷叶上的两颗露珠接触后成为了更大的一颗水珠，表明分子之间存在引力。
故答案为：扩散；引。
分子热运动理论的内容有三条：一是一切物质是由分组组成的；二是组成物质的分子都在永不停息的做无规则运动；三是分子之间存在相互作用的引力和斥力。
本题主要考查学生对：分子动理论的基本知识的理解和掌握，是中考的热点。
12.【答案】热传递 
【解析】解：瓶内的水温从降低到，水的温度降低，放出热量，内能减小，通过热传递的方式使瓶内水的内能减少的。
故答案为：热传递。
改变内能的方式包括做功和热传递。
本题考查内能的改变，属于基础题。
13.【答案】不可再生  裂变  二次能源 
【解析】解：短期内可以从自然界得到补充的能源是可再生能源，短期内不能在自然界得到补充的能源是不可再生能源，所以煤、石油、天然气等化石能源都是不可再生能源。
核电站是利用核裂变反应所释放的能量来发电的。
电能是在一次能源的基础上产生的，所以电能是二次能源。
故答案为：不可再生；裂变；二次能源。
短期内可以从自然界得到补充的能源是可再生能源；短期内不能在自然界得到补充的能源是不可再生能源；
核能的利用包括：核裂变与核聚变。目前科技手段来说核聚变反应的速度还是不可控的；核裂变应用于：核电站、原子弹；太阳表面发生着核聚变，人类对核聚变的利用有：氢弹；
从自然界直接获得的是一次能源，需要消耗一次能源来获得的是二次能源。
本题考查了能源的分类及核能的应用。要特别记住核裂变与核聚变的不同应用。
14.【答案】2000  70 
【解析】解：表示电路中用电器每消耗的电能，电能表的转盘转600r，
则电能表的转盘转过了20转，该电水壶这段时间内消耗的电能：，
该电水壶的电功率：；
水吸收的热量：，
该电水壶的烧水效率：。
故答案为：2000；。
表示电路中每消耗的电能，电能表的转盘转600r，据此求出转盘转过了20转消耗的电能，根据求出该电水壶的电功率；
知道水的质量和升高的温度以及比热容，根据求出水吸收的热量，利用求出该电水壶的烧水效率。
本题考查了电功率公式、吸热公式、效率公式的应用，明白电能表参数的含义是关键。
15.【答案】6  3：1 
【解析】解：根据得灯泡的电阻：，；
根据可得两个状态下的电流之比：：1；
所以，；
由图可知：当S与a接触时，电阻与串联，根据欧姆定律和串联电路的特点可得：电源电压------------①
当S与b接触时，与串联，则电源电压-----------②
解①②可得：，；
S分别与a、b接触时，电路的总功率之比：：：：：：1。
故答案为：6；3：1。
知道灯泡的额定电压和额定功率，根据求出灯泡的电阻，根据结合：：1求出两个状态下的电流之比，然后求出S与b接触时电路中的电流；当S与a接触时电阻与串联，当S与b接触时与串联，根据电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压，然后联立等式即可求出电源电压和电阻的阻值；
S分别与a、b接触时，根据求出电路的总功率之比。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，利用好两种情况下消耗的电功率之比是关键。
16.【答案】解：根据磁体周围的磁感线都是从N极出发回到S极，可以判断电磁铁的左端是N极，右端是S极，根据安培定则可以判断电流从电磁铁的左端进入，从右端流出，可以判断电源的左端是正极；又因为磁场中小磁针静止时N极指向和该点磁感线的方向一致，可以判断小磁针的右端是N极，左端是N极，如图。
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【解析】磁体周围的磁感线都是从N极出发回到S极，可以判断电磁铁的磁极，利用安培定则，根据电磁铁的磁极判断电磁铁电流方向和小磁针的磁极，根据电流方向判断电源的正负极。
对于此类习题，知道电磁铁的磁极、电磁铁的磁感线、小磁针的磁极和电流方向的任意一者，都能把其它几者判断出来。
17.【答案】A  A  D 
【解析】解：闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中才有感应电流产生。导体ab不动，让磁体左右运动，导体AB切割磁感线运动，导体中有感应电流产生；只让导体AB在竖直方向上下运动，导体AB没有切割磁感线运动，导体中没有感应电流产生；故选：A；
电流表指针偏转不明显，是电流太弱，可能是磁场弱或导体或磁铁运动慢。可以更换磁性更强的磁体、快速移动导体或磁体，A正确；电流表量程更大，所以将灵敏电流计换成电流表不合理，B错误；故选：A；
当灵敏电流计换成电源时，导体ab就成了通电导体，在磁场中会受到力的作用；
扬声器、电流表和电风扇的原理是通电导体在磁场中受力运动，故ABC不符合题意；动圈式话筒的原理是电磁感应，故D符合题意。故选：D。
故答案为：；；。
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生电流，这种电流叫感应电流，这一现象叫电磁感应现象；
电流的大小应与切割磁感线的速度、磁场强度、线圈匝数有关；
通电导体在磁场中受力运动。
本题考查的是影响电磁铁磁性强弱的因素；知道电磁感应现象；知道控制变量法和转换法在本实验中的应用。
18.【答案】最左端  不变  电压表  1  4：1   
【解析】解：为了保护电路，连接电路时开关应断开，闭合开关实验前，应将滑动变阻器的滑片移到最大阻值处，由图知，滑片右侧电阻丝接入电路，所以滑片应移到阻值最大的最左端；
由图可知，滑动变阻器与电压表串联后再与电阻并联在一起，根据电压表的特点可知，通过滑动变阻器的电流为0，当移动滑动变阻器器时，电压表测量的是电阻两端的电压，也是电源电压，保持不变，电流也保持不变，故电流表示数不变；
定值电阻与滑动变阻器应串联在电路中，电压表应测量定值电阻两端的电压，故电路的错误之处和改进方法如图：
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实验中要控制定值电阻两端的电压不变，故在调节滑动变阻器时，眼睛应注视电压表；由图可知，该图象为反比例函数，当电流为时，电阻为，则电压为：；
滑动变阻器两端的电压应为：；
在第问的基础上，当分别接入和的定值电阻进行正确实验时，实验中需控制电阻两端的电压不变，由欧姆定律可得实验中他接入、定值电阻时，两次电路的电流之比为：；
电路中最大电流为因此最小总电阻为，
当定值电阻最小为时，滑动变阻器阻值为，
结合串联电路电压规律及串联电路电压比等于电阻比：，
，可解得，电压表示数的最大不超过。
故答案为：最左端；不变；见解析；电压表；1；：1；。
闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到阻值最大处；
根据电路图判定连入电路中的元件，然后根据滑片移动时电阻的变化分析；电压表应测量定值电阻两端的电压，定值电阻与滑动变阻器应串联在电路中；
探究电流与电阻的关系时要控制定值电阻两端的电压不变；根据图象，找出电流、电阻值，根据欧姆定律求出电压；
探究电流跟电阻的关系，保持电压表示数不变，由可知，在电压不变时，电流和电阻成反比；
电路中最大电流为，根据欧姆定律得出电路中最小总电阻，得出滑动变阻器的接入的最小值，根据串联电路电压规律及串联分压规律得出电压表示数的最大值；
当接入电路电阻最大时，此时定值电阻阻值为，变阻器阻值为，根据串联电路电压规律及串联分压规律得出电压表示数的最小值。
本题考查探究“电流与电压、电阻的关系”的实验，重点考查了数据和图像的分析、操作过程、实验结论等知识，是一道综合性实验题。
19.【答案】  短  减小误差  8    
【解析】解：伏安法测电阻的实验原理为；
将待测电阻Rₓ接入电路，闭合开关后，电流表有示数，说明电路是通路，电压表无示数，说明电压表并联的电路短路或电压表短路或电压表断路，即可能定值电阻短路；
实验过程中，改变滑片位置并进行多次测量，这样可以减小误差；
由图乙可知，电压表选用小量程，分度值为，小灯泡两端的电压；电流表选用小量程，分度值为，通过小灯泡的电流，由可得，此时待测电阻的阻值：；
因电源电压保持不变，所以，
则的表达式为：。
故答案为：；短；减小误差；；；。
伏安法测电阻的实验原理为；
将待测电阻Rₓ接入电路，闭合开关后，电流表有示数，说明电路是通路，电压表无示数，说明电压表并联的电路短路或电压表短路或电压表断路；
测量定值电阻的阻值，应多测几次求平均值，这样可以减小误差；
确定电压表和电流表的量程，根据分度值读数；由欧姆定律求电阻大小；
由于没有电压表，滑动变阻器的最大阻值已知，可以将滑动变阻器看做一个定值电阻，使滑动变阻器的阻值为零，测出电流；再移动滑片使其阻值最大，测出电流，根据串联电路的规律和欧姆定律得出电源电压表达式，由电源电压不变的特点列出关系式，求出待测电阻的阻值。
本题考查用伏安法测电阻的原理、故障分析、电表读数、电阻计算及在没有电压表测电阻的方法。
20.【答案】解：由图可知，当、都闭合时，、并联，此时电路处于加热状态；
根据并联电路的电压太低可知，、两端的电压：，
加热时通过的电流：；
由可知，加热时电路中的总电流：，
根据并联电路的电流特点可知，加热时通过的电流：，
由可知，的阻值：；
由图可知，只闭合，只有工作，电路处于保温状态，
由可知，保温电路产生的热量：。
答：加热时通过电阻的电流为1A；
电阻的阻值为；
保温电路产生的热量为7200J。 
【解析】由图可知，当、都闭合时，、并联，此时电路处于加热状态；根据并联电路的电压特点可知、电路的电压，根据欧姆定律求出加热时通过的电流；
根据求出加热时电路中的总电流，根据并联电路的电流特点求出加热时通过的电流，根据欧姆定律求出电阻的电阻；
由图可知，只闭合，只有工作，电路处于保温状态，根据求出保温电路产生的热量。
本题考查并联电路的特点、欧姆定律、电功率公式以及焦耳定律的应用，是一道电学综合题，难度不大。
21.【答案】解：由图可知，与串联，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P位于某位置时，电流表示数为，
由得，；
定值电阻消耗的电功率；
定值电阻阻值为，滑动变阻器的规格是“”，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P位于某位置时，电流表示数为。如果此时滑动变阻器的滑片在阻值最大端，电源电压：，所以，该电路电源电压最大可能为15V。
若用定值电阻替换电阻，闭合开关S时，观察到电流表示数为，电压表示数为4V，就是与串联，，滑片在中点；
接着在保证电路正常工作的情况下向某一方向移动滑片，发现电压表示数最大变化量为3V，滑片可能向左，也可能向右滑动。
假设一：滑片左滑，当电流表示数为时，电压表示数变化量最大3V，变阻器两端电压减小3V，就是两端电压增大，列出方程：
，，
替换电阻，电流表示数为，电压表示数为4V，此时，所以，电源电压：；
假设二：滑片右滑，当滑片移到最右端时，电压表示数变化量最大3V，变阻器两端电压增大3V，此时变阻器两端电压，，
此时电流，
滑片右滑，当滑片移到最右端时，变阻器两端电压增大3V，两端电压就减小，列出方程：
，，
此时电源电压，
该电路电源电压最大只能为15V，所以，电源电压不可能是28V，所以滑片右滑的假设不符合题意。
的阻值只能是，电源电压是6V。
答：两端的电压为5V；
定值电阻消耗的电功率为；
若用定值电阻替换电阻，闭合开关S时，观察到电流表示数为，电压表示数为4V，接着在保证电路正常工作的情况下向某一方向移动滑片，发现电压表示数最大变化量为3V。的阻值为，电源电压为6V。 
【解析】与串联，串联电路电流处处相等，根据欧姆定律，求出两端的电压；
求定值电阻消耗的电功率，可以利用电功率计算公式；
向某一方向移动滑片，可能向左滑，也可能向右滑；电压表示数最大变化量为3V，电压表可能增大3V，也可能减小3V；要明确向左滑，最大变化3V是啥意思，向右滑最大变化3V是啥意思。
这是一道有关欧姆定律、电功率的综合性较强的习题，要会分析动态电路，会求动态电路的定值电阻是解题的关键。求动态电路的定值电阻，要会根据电压变化量列方程。
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